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Pre nekoliko godina drumovi su se iz
rađivali: »Postupkom mešanja bituminoz- 
nog makadama«, koji se je sastojao u to
me, da se je na prethodno poravnatoj os
novi postavljao usitnjen kamen, šljunak ili 
zgura u slojevima debljine od 5 do 15 cm 
ili više, prema prirodi saobraćaja, i da se 
preko tog sloja postavljala, obično pod pri
tiskom i u jako zagrejanom stanju, neka 
meka bituminozna materija, koja se vreme
nom stvrdne.

Preko ovog bituminoznog sloja postavi 
se tanak sloj sitnijeg kamenja, koje se ta- 
kođe uvalja. Preko toga dolazi jedna jače 
zagrejana bituminozna masa, koja se vre
menom stvrdne, koja se pokriva sitnim re- 
šetanim kamenjem, peskom ili tome slič
nim posle čega se cela ova masa temeljito 
uvalja.

Nekoliko drumova, izrađenih na ovaj na
čin, dali su odlične rezultate, dok su drugi, 
na isti način izrađeni, i pod istim okolno
stima, dali povoda za mnoge žalbe, zahte- 
vajući skupoceno održavanje i koji u op- 
šte nisu zadovoljavali. Po ovom postupku 
upotrebljava se u praksi neka bituminozna 
stvrdnjavajuća se smesa mekanog stanja, 
kako bi se postigla dovoljno čvrsta veza 
između temelja i kamenja. Ispitna igla te
žine od 100 gr pri temperaturi od 25° C 
potone za 5 sekundi 1&—15 mm. Ovo će 
biti slučaj kod poznatih Standard-mašina 
sa 100—150 stepena prodirnosti.

Leti, pod uticajem sunčanih zraka, te će 
se bituminozne mase omekšati i izbiti na 
površinu, i time dovesti do stanja, koje se 
u tehnici naziva »znojenje«.

Gde se pojavljuje to »znojenje«, moraju

se t. zv. »masna mesta« posuti peskom, 
šljunkom ili prašinom, da bi se sprečilo da 
se asfalt prilepi za točkove kola, koja pre
laze preko tih mesta. Prelazom kola, taj 
se pesak, šljunak ili prašil a, utisne u asfalt, 
usled čega se stvaraju izdignuta mesta, ko
ja izazivaju rapave, neravne površine.

Poboljšanje po ovom pronalasku ima za 
cilj, da ove nedostatke ukloni time, što će 
se postići veća adhezija na kamen, što će 
dozvoljavati upotrebu neke stvrdnjavajuće 
bituminozne mase veće tvrdoće, no što se 
je do dams moglo upotrebiti. Istovremeno 
se ona količina, koja je potrebna, da drum 
načini neprcpustijivim, toliko smanjuje, da 
i pod uslovima, koji inače izazivaju »znoje
nje«, bitumen ne može da izbije na povr
šinu.

Bituminozna, stvrdnjavajuća se masa 
može da se sastoji i od prirodnog asfalta, 
koji se pridodavanjem neke podesne teč
nosti u dovoljnoj meri omekša, ili može da 
se dobija destilacijom ili t. si. petrolejskih 
ulja, ili ugljenog katrana, usled koje disti- 
lacije svi lako isparljivi sastojci izčeznu.

Po ovome je postupku moguća upotreba 
neke stvrdnjavajuće bituminozne mase, ko
ja je za 10—35° tvrđa, a pri tome se sma
njuje za izradu potrebna količina za 5 do 
20%, od one, koja je obično potrebna za 
izradu drumova.

Prašina, koja se nalazi na kamenju sači
njava izvesne teškoće; ta sc prašina ne mo
že izbeći, jer se stvara zdrobljavanjem ka
menja za vreme valjanja, i ako se kamenje 
prethodno očisti od prašine, ipak će izvesna 
količina ostati kada se kamenje prelije 
stvrdnjavajućom bituminoznom masom.

Din. 10.



Poboljšanje postupka sastoji se prema 
ovom pronalasku u sledečem:

Na prethodno spremljenu podlogu posta
vi se sloj kamenja proizvoljne veličine, ko
ji je toliko visok, da taj sloj, posle temelji
tog valjanja ima potrebnu debljinu od 5 
do 10 cm, pri čemu prvobitna debljina tog 
sloja može biti proizvoljna.

Pre ili posle postavljanja tog kamenja 
na mesto, to se kamenje posipa malom ko
ličinom nekog žitkog ugljeno-hidratnog u- 
Ija, koje kamenje lako upija, i koje na at
mosferskoj temperaturi lako isparava.

Ovo ulje mora da je dovoljno žitko ili da 
ima dovoljno slabi viskozitet, da bi moglo 
da prodre u površinske pore kamenja, i da 
prouzrokuje, da se naknadno postavljena 
bituminozna masa čvrsto prilepi za kame
nje, bez obzira na postojeću higroskopsku 
vlagu i prašinu, koja se nalazi na tom ka
menju i koje se nikada ne mogu potpuno 
otkloniti.

I ako to ulje povećava adheziju između 
kamenja i bituminozne mase, ono ipak o- 
setljivo ne omekšava tu masu. To ulje mo
ra da se da pomešati u svakoj srazmeri sa 
bitumenom i sastoji se prvenstveno iz me- 
šavina cikličnih i acikličnih ugljeno-hidrata.

Ako se stvrdnjavajuća masa dobiva od 
ugljenog katrana, onda treba da je speci
fična težina tog ulja oko 1,05, ako je pak 
ta masa derivisana od petroleja, ta speci
fična težina može da je 0,85—0,95. U jed
nom, kao i u drugom slučaju ne bi trebalo 
da ispari kod 100° C za 5 sati više od 1/3 
njegove zapremine, a viskozitet po Engle- 
rovom uređenju da je pri 25° C između 
65 i 140 sekunda.

To se ulje najpodesnije postavlja barem 
2 sata pre nego što se postavi bituminozna, 
stvrdnjavajuća masa, tako, da bi sve pore 
kamenja bile temeljito ali ne prekomerno 
pokvašene.

Ako se kamenje pre ili posle postavljenja 
tretira sa tim uljem, dovoljno je pri obič
nim uslovima rada 3,785 lit. ulja na 7—8 
m2, za sloj, koji je posle valjanja debeo 
7,5 cm.

Pošto je kamenje postavljeno na svoje 
mesto, ono se nabija valjkom, koji mora 
tako da se vodi, da ne prouzrokuje nikak
va uzvišenja ili ivice. Tada se kamenje po
kriva vrućom bituminoznom masom, koja 
se može stvrdnjavati i to sa oko 5—10 kgr 
na 0,8 m2. Ako se na to kamenje, koje je 
tretirano uljem, postavi 6,25 do 7,50 kgr 
ove vruće bituminozne mase, delovi se ta
ko jako vezuju, kao da bi se postavilo 7,5 
do 12,5 kgr na kamenje, koje prethodno 
nije impregnirano uljem.

Posle postavljenja ove bituminozne ma
se postavi se drugi sloj kamenja, koje je

bez prašine ili naročito malih delića. Ovo 
kamenje može da bude sitnije od onoga 
prvog sloja, i može sačinjavati tanji sloj, 
ali koji mora biti dovoljan da taman po
krije sloj, koji se nalazi ispod njega, i to 
sa malim ili neznatnim viškom. Preporuču
je se upotreba takvog kamenja, koje je 
prethodno prošlo kroz sito, koje je zadrža
lo kamenje prvog sloja. Ako na pr. sito od 
38 mm zadrži kamenje prvog sloja, onda 
se za drugi sloj upotrebljava kamenje, koje 
je prošlo kroz to sito od 38 mm ali zadrža
no cd sita od 19 mm bolje je ipak upotrebi- 
ti za donji sloj kamenja, koje je prošlo kroz 
sito od 63 mm a zadržano od sita od 25 
mm, a za gornji sloj, kamenje, koje je proš
lo kroz sito od 25 mm a ne prolazi kroz 
sito od 15 mm.

Bitna osovina ovog postupka je, da se 
donji sloj kamenja, koji sačinjava temelj 
druma tretira uljem i bituminoznom stvrd- 
njavajućom masom, ali osnovna zamisao 
ovog postupka ostaje i dalje na snazi, ako 
se kamenje, koje sačinjava drugi sloj, ne 
tretira uljem. Ako se pak za drugi sloj u- 
potrebljava kamenje, koje je tretirano u- 
Ijem, preporučuje se za taj drugi siloj upo
treba kamenja, koje je nekoliko sati pre 
upotrebe ležalo u ulju.

Kada je drugi sloj kamenja ili medusloj 
postavljen one se teškim valjkom dobro u- 
valja, dok ne lež; sasvim čvrsto na sloju, 
koji se nalazi ispod njega, po tome se taj 
sloj pokriva sa vrućom bituminoznom ma
som, čija je količina za 20—50% manja no 
prvog sloja, i koji se pokriva sitnim kame
njem, krupnim peskom ili šljunkom, koji 
može biti prethodno tretiran uljem.

U nekoliko slučajeva pokazalo se je kao 
vrlo zgodno, postaviti na donji sloj, posle 
prevučenja sa bitumenom a pre no što se 
postavi drugi ili medusloj, tanak sloj pes
ka, najbolje zasićen uljem, i to oko 5—25 
kgr na 0,8 m2, pri čemu se količina tako 
odmeri, da taj pesak ispuni rapavosti do
njeg sloja, pokrivenog bitumenom, ali da 
ne stvara uzvišenja. Po tome se postavi 
medusloj kamenja i valja, dok taj sloj ne 
zauzme dobar položaj, i po tome se, kao 
gore naznačeno postavi nov siloj bitumi
nozne stvrdnjavajuće mase.

1 ako upotreba uljem natopljenog kame
nja za među i gornji sloj nije bitna za po
stupak po ovom pronalasku, ona se ipak 
preporučuje svuda, gde se zahtevaju dru
movi visoke vrednosti.

Pošto je gornji sloj od sitnog kamenja, 
šljunka, krupnog ili običnog peska postav
ljen, zgodno je valjati površinu, da bi se taj 
gornji sloj utisnuo u šupljine medusloja, i 
da bi se ta dva sloja povezala. Drum se 
može predati saobraćaju i bez prethodnog



valjanja, pod uslovom, da se sitan materi
jal, koga kola pri prolazu bacaju na ivice 
druma, ponovo postavi u svoj prvobitan 
položaj dotle, dok ne ostane na svom me
stu tako da je isto zaštićeno.

U nekim slučajevima može da izostane 
sloj bitumena nad srednjim slojem kame
nja, kao i gornji sloj šljunka, a na njihovo 
mesto može se upotrebiti smesa od bitu- 
minoznog cementa i mineralnih sastojaka, 
koji su prema uslovima saobraćaja postav- 
Jjeni na debljinu od 1, 2 do 5 cm, i koji 
se po tome jako nabijaju. U tom slučaju 
preporučuje se upotreba sitnijeg kamenja 
za međusloj, poglavito onog kamenja, ko
je prolazi kroz sito od 19 mm, a ne prola
zi kroz sito od 8—10 mm. To kamenje tre
ba da pokrije potpuno bituminozni pokrov 
donjeg sloja.

Kamenje iste veličine, kao i jedan tanak 
sloj sitnijeg kamenja mogu se upotrebiti 
za međusloj; taj se sloj, pre postavljenja 
sloja bituminoznog cementa, jako nabija. 
Posle postavljenja sloja smese bitumena sa 
mineralnim sastojcima, drum se temeljito 
valja, dok ne postane pod uticajem valjka 
sasvim čvrst.

Kod drumova sa slabim saobraćajem 
može se postaviti odmah nad donji sloj ka
menja, pokrivenim bituminoznim cementom, 
srazmerno tanak sloj sitnog, sa uljem na’- 
topljenog kamenja ili sa uljem natopljenog 
peska, i po tome se smesa temeljito uva
lja, i to bez upotrebe mešavine bituminoz
nog cementa i mineralnih sastojaka, kao 
što je napred opisano. Taj drum može da 
ostane, dok se uslovi saobraćaja ne menja- 
ju, i zahtevaju dopunsku obradu druma, za 
zaštitu površine druma.

Patentni zahtevi:
1. Postupak za izradu površine drumova, 

koji su postavljeni na spremljenu osnovu, 
naznačen time, da se prvo postavi sloj sa 
uljem natopljenog kamenja i da se pre ko
načnog uvaljanja postavi na isti sloj sasto- 
jeći se od zagrejane bituminozne mase, na 
koji se postavi međusloj od uljem natoplje
nog kamenja, koji je upola ili u četvrt ma
nje od kamenja donjeg sloja, po tome se 
posle površnog valjanja postavi opet sloj 
zagrejane bituminozne mase, dok se naj
zad kao završni sloj postavi sloj sitnog, u- 
Ijem natopljenog mineralnog materijala.

2. Postupak za izradu površine drumo
va po zahtevu 1, naznačen time, da su svi 
ili samo jedan deo kamenih slojeva, koji 
dolaze u dodir sa bitumenom, prethodno 
napojeni uljem.

3. Postupak po zahtevima 1 i 2, nazna
čen time, da je ulje, koje se upotrebljava 
za natapanje, male viskoznosti i žitko, i da 
pri temperaturi vazduha lako isparava.

4. Postupak po zahtevima 1—3, nazna
čen time, da se ulje za natapanje kamenja 
može pomešati u svim srazmerama sa bi- 
tuminoznom stvrdnjavajućom masom.

5. Postupak po zahtevima 1—4, nazna
čen time, da se to ulje sastoji iz mešavine 
cikličnih i acikličnih ugljeno-hidrata.

6. Postupak po zahtevima 1—5, nazna
čen time, da se kamenje pre ili posle po
stavljanja natapa uljem, ali uvek pre no što 
dođe u dodir Sa bituminoznom stvrdnjava
jućom materijom.

7. Postupak po zahtevima 1—6, nazna
čen time, da se nad donji sloj krupnog ka
menja, koje je postavljeno na u napred 
pripremljen temelj, a koji je tretiran pre
ma zahtevima 2—6, i po tome uvaljan, po
stavi bituminozna, stvrdnjavajuća materi
ja u vrućem stanju, i to u količini od 4—10 
kgr na 0,8 m2, i da se po tome uvalja.

8. Postupak po zahtevu 7, naznačen ti
me, da bituminozna, stvrdnjavajuća masa 
ima 50—400° prodornost, t. j. igla od 100 
grama težine pri temperaturi od 25° C u- 
tone za 5 sekunda 5 do 10 mm.

9. Postupak po zahtevima 7 i 8, nazna
čen time, da se nad osnovnim slojem po
stavi međusloj kamenja, tretiran prema za
htevima 2—6, čija je veličina polovina ili 
četvrtina kamenja donjeg sloja, koje se po
vršno uvalja*, i po tome pokriva sa vru
ćom bituminoznom, stvrdnjavajućom ma
som, na koju se postavlja završni sloj od 
sitnog kamenja, koji je također tretiran 
prema* zahtevima 2—6.

10. Postupak po zahtevima 7 i 8, nazna
čen time, da se kod drumske površine na
činjene po zahtevu 10, samo donji sloj tre
tira, shodno zahtevima 2—6, uljem, a ne i 
međusloj i gornji sloj.

11. Postupak po zahtevima 9 ili 10, na
značen time, da je količina bituminozne, 
stvrdnjavajuće mase, koja se postavlja na 
međusloj, 22 do 40% od količine, koja se 
upotrebljava za donji sloj.

12. Postupak po zahtevima 7 i 8, nazna
čen time, da se, pošto se nad osnovnim 
slojem postavi i uvalja bituminozna, stvrd
njavajuća masa, postavi sloj sitnog kame
nja, koje ne srne da bude prašnjavo, to ka
menje se temeljito utisne u donji sloj, po
sle čega se postavi gornji sloj od 1,25 do 
5 cm, koji se sastoji iz smese od bitumi- 
noznih i mineralnih delova, i koji se sloj 
jako uvalja.

13. Postupak po zahtevima 7 i 8, nazna
čen time, da se nad osnovni sloj, posle po
stavljanja bituminozne, stvrdnjavajuće ma
se, i to 3,5 do 9 kgr na 0,8 m2, postavi ne
posredno gornji tanki sloj od sitnog, sa 
uljem, po zahtevima 2—6, tretiranog ka
menja i lako uvalja.



' .. . t

■

.

■

. ' t

'

/

.


